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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження зумовлена соціально-економічними змінами, 

що відбуваються в Україні, коли суттєву роль у збереженні та розвитку 

економіки країни відіграють кваліфіковані кадри з середньою професійною 

освітою. Насамперед це підтверджується концепцією довгострокового 

соціально-економічного розвитку Україні на період до 2030 року, стратегічною 

метою державної політики в галузі освіти, яка визначається як «підвищення 

доступності високої якості освіти, що відповідає вимогам інноваційного 

розвитку економіки, сучасним потребам суспільства та кожного громадянина 

країни. ». 

Для вітчизняної системи середнього професійної освіти (далі за текстом – 

СПО) настав новий етап розвитку, який, насамперед, визначається ЗУ Про 

освіту зі змінами 2024 рік №2145-VIII від 05.09.2017, редакція від 21.11.2021. 

Цей етап розвитку обумовлений переходом до нової структури професійної 

освіти, регіоналізацією закладів середньої професійної освіти, безумовно, 

велику роль у розвитку середньої професійної освіти грає зросла роль 

соціального партнерства у діяльності установ. Переведення закладів середньої 

професійної освіти на регіональний рівень супроводжується оптимізацією 

мережі освітніх організацій, зростанням проблем, які в першу чергу пов'язані з 

ресурсами, що забезпечують функціонування та професійних організацій. У 

разі перетворення керівники освітніх установ повинні актуалізувати пошук 

моделей управління освітнім процесом в організацію ефективної підготовки 

фахівців середньої професійної освіти. 

Цілий ряд дослідників за останні роки неодноразово 

підтверджували актуальність питання пошуку та вироблення концептуальних 

засад для побудови моделі управління освітнім процесом, яка сприятиме 

ефективному управлінню освітньою організацією, що реалізує програми 

підготовки середньої професійної освіти. 

У процесі цього дослідження вивчалися роботи пов'язані з побудовою 
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моделей спрямованих на організацію діяльності установ середнього 

професійного освіти; впровадженням інструментів стратегічного планування 

та управління у сучасних освітніх організаціях; використанням маркетингових 

механізмів у системі управління освітніми установами середньої професійної 

освіти; а також побудова системи управління якістю в освітніх організаціях  

У сучасних дослідженнях, присвячених вивченню проблем організації 

освітнього процесу у СПО, чимало місця відводиться питанням підвищення 

ефективності діяльності та модернізації управлінської системи професійних 

організацій, питанням переосмислення окремих аспектів, функцій, принципів 

чи компонентів управління чи організаційних структур професійних 

організацій. Незважаючи на це, незайманими залишаються питання, пов'язані з 

обґрунтуванням моделі управління освітнім процесом у професійних 

організаціях, заснованих на використання кадрових, методичних, 

матеріальних можливостях, які має установа, з метою підвищення ефективності 

підготовки фахівців середньої ланки. 

У процесі аналізу практики діяльності організацій системи СПО 

виявлено, що однією з причин, яка не дає повною мірою розвиватися 

професійним організаціям, є низький рівень ефективності внутрішнього 

управління освітнім процесом. Безперечно, керівники професійних організацій 

роблять спроби активізувати окремі елементи управлінської діяльності – 

посилення та посилення контрольних заходів, перетворення та деталізація 

процесу планування, впровадження та посилення ролі організаційних заходів. 

Але всі ці дії призводять до того, що педагогічний, управлінський склад 

організації все більше займається питаннями, не спрямованими на покращення 

освітнього процесу, виховної роботи, та не сприяють підвищенню ефективності 

підготовки кадрів. Директори освітніх організацій часто приймають рішення, 

ґрунтуючись на окремих ресурсах організації. Проглядається потреба в 

обґрунтуванні рекомендацій щодо того, як ефективно використовувати ресурси 

професійної освітньої організації, які сприятимуть підвищенню ефективності 

підготовки фахівців. 
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На основі вище сказаного виявляються протиріччя : 

 між вимогами підвищення доступності високої якості освіти, що відповідає 

вимогам інноваційного розвитку економіки, сучасним потребам суспільства та 

кожного громадянина країни, та між низькою ефективністю внутрішнього 

управління освітнім процесом у системі середньої професійної освіти; 

 між актуалізацією процесу пошуку моделей управління освітнім процесом у 

СПО, що підвищують ефективність підготовки спеціалістів, і між не 

раціональним підходом до вибору управлінських рішень щодо організації 

освітнього процесу не сприяють не тільки розвитку цього процесу, але і його 

функціонуванню; 

 між об'єктивний потребою в комплексних рекомендаціях щодо ефективного 

використання ресурсів, що є у професійної організації, що сприяють підготовці 

фахівців у середній професійній освіті, та між відсутністю обґрунтованих 

моделей управління освітнім процесом у системі середнього професійного 

освіти, заснованих на комплексі зовнішніх та внутрішніх ресурсів, 

педагогічних можливостей, наявні в освітній організації. 

З зазначених протиріч випливає проблема дослідження : який повинна 

бути Модель управління освітнім процесом у системі середньої професійної 

освіти, що забезпечує підвищення ефективності підготовки фахівців у середній 

професійній освіті. 

Мета дослідження – проектування та реалізація моделі управління 

освітнім процесом у системі середньої професійної освіти. 

Об'єкт дослідження – освітній процес у системі середньої професійної 

освіти. 

Предмет дослідження – модель управління освітнім процесом у системі 

середньої професійної освіти. 

Завдання дослідження укладаються в наступному: 

 виявити проблеми професійного освіти студентів у системі 

середньої професійної освіти як об'єкта управління; 

 на основі концептуальних засад розробити модель управління 
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освітнім процесом у системі середньої професійної освіти; 

 розробити та обґрунтувати систему критеріїв та показників оцінки 

ефективності моделі управління освітнім процесом; 

 здійснити дослідно-експериментальну перевірку ефективності моделі 

керування освітнім процесом. 

Для вирішення поставлених завдань та перевірки гіпотези 

використовуються такі методи дослідження: теоретичний аналіз філософської, 

педагогічної, психологічної та навчально-методичної літератури з управління 

організаціями середньої професійної освіти, робіт у області технологій, 

проектування, моделювання; аналіз та систематизація практичного досвіду 

магістранта; констатуючий та формуючий експерименти з управління освітніми 

процесами; анкетування, спостереження, діагностування учасників 

експерименту; експертні оцінки результатів дослідження; порівняльного 

аналізу результатів етапів експериментальної роботи 

Наукова новизна дослідження: 

1) розроблено концептуальні засади моделі управління освітнім 

процесом у системі середньої професійної освіти; 

2) спроектовано модель управління освітнім процесом у системі 

середньої професійної освіти; 

3) обґрунтовано систему критеріїв та показників оцінки ефективності 

моделі управління освітнім процесом. 

Теоретична значущість дослідження полягає в тому, що виявлено 

проблеми професійної освіти студентів у системі середньої професійної освіти 

як об'єкта управління, вирішення яких дозволило збагатити теорію педагогічної 

науки. 

Практична значущість дослідження полягає в тому, що впроваджено 

модель управління освітнім процесом, спрямовану на підвищення ефективності 

підготовки фахівців у системі середньої професійної освіти. Розроблений 

комплекс критеріїв та показників ефективності моделі управління освітнім 

процесом може бути використаний викладачами та керівниками коледжів для 
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оцінки якості підготовки фахівців середньої ланки. 

Структура дослідження. Робота складається з ведення, двох розділів, 

висновків, бібліографічного списку літератури та додатків.Загальний обсяг 

роботи -77 сторінок. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

Результати теоретичного аналізу та дослідно-експериментальної роботи 

підтвердили вірність вихідної гіпотези дослідження та дозволили зробити такі 

висновки. 

На основі проведеного аналізу теоретичних засад управління освітнім 

процесом у системі середньої професійної освіти дозволив визначити, що в 

освітніх організаціях цього рівня існує потреба перегляду системи управління 

освітнім процесом, яка має будуватися на концептуальних засадах, що 

визначаються вимогами закону та  ДОС СПО. 

Концептуальною основою побудови моделі управління освітнім процесом 

є єдність системного та процесного підходів. Системний підхід дозволив 

визначити модель управління як діяльнісну систему, з набором зв'язків та 

відносин. Процесний підхід управління освітнім процесом дозволяє 

ідентифікувати, що забезпечують та управлінські процеси, спрямовані на 

підготовку фахівця, який відповідає запитам споживачів економіки регіону. 

На основі аналізу системного підходу в управлінні освітнім процесом 

сформульовані принципи реалізації моделі управління: проектування, 

впровадження, функціонування і розвитку системи управління освітнім 

процесом: Як основні принципи процесного підходу для побудови моделі 

управління освітнім процесом запропоновані такі: лідерство керівника та 

залучення персоналу, соціальне партнерство, ідентифікація процесів, прийняття 

рішень. 

Розробка концептуальних положень моделі управління освітнім процесом 

у середній професійній освіті на основі поєднання принципів процесного 

підходу дозволила отримати систему критеріїв оцінки по процесуальним і 

результуючим показниками у кожному виді діяльності; проводити 

безперервний моніторинг вимірюваних параметрів, фіксуючи суттєві зміни; 

вчасно вносити взаємопов'язані коригування, орієнтувати освітню діяльність в 

установі СПО на постійне покращення кожного процесу, враховувати вимоги 
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споживачів та зацікавлених сторін. 

У процесі реалізації етапів дослідно-експериментальної роботи досягнуто 

позитивної динаміки щодо застосованих форм управлінської діяльності в 

освітньому процесі. 

Подальші наукові розробки цієї проблеми дослідження можуть 

здійснюватися за такими напрямами: 

– організація освітнього процесу з метою підвищення ефективності 

підготовки фахівців із середньою професійною освітою; 

– реалізація індивідуальної професійної особистісної траєкторії досягнення 

освітніх результатів; 

– забезпечення диверсифікації практикоорієнтованого навчання у процесі 

підготовки фахівців із середньою професійною освітою. 
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